
Befragung Sankt Augustin 

2012

Ergebnispräsentation

03.07.2012

Anwohnerbefragung

Sankt Augustin

09.-12. Februar 2012



Befragung Sankt Augustin 

2012

Ergebnispräsentation

03.07.2012

Geländepraktikum

– Lehrveranstaltung im B.Sc. Geographie (3. 

Semester)

– Erste empirische Erfahrungen

– Eigene Befragung durchführen und auswerten

– An einem aktuellen Thema der Geographie

• Zwischenstadt

• Polyzentrische Stadtregion

• Raumnutzungskonflikte

– In Rücksprache mit der Stadt

• Lärmperzeption Verkehrslandeplatz
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Methodischer Zugang 

(Flächenaussagen)

• eher ungeeignet:

– Onlinesurvey (schließt Gruppen aus)

– Passantenbefragung (zu viele nicht Betroffene)

• mögliche:

– Telefonbefragung (Preis)

– Postalische Befragung (Zeit)

• gewählte:

– Türschwellenbefragung (didaktischer Wert)
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Überblick

• 15.820 Bewohner

• 764 Personen befragt (nur eine pro 

Haushalt)

• 342 männlich (~45%)

• 422 weiblich (~55%)



Befragung Sankt Augustin 

2012

Ergebnispräsentation

03.07.2012

1%6%

21%

40%

32%

Altersgruppen

<18 Jahre

18-29 Jahre

30-45 Jahre

46-65 Jahre

>65 Jahre

Übersicht

n=755
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7%

18%

14%

4%

18%

38%

1%0%

Höchster Bildungsabschluss

Haupt- oder Volksschulabschluss

Lehre oder ähnlichen Abschluss

Realschulabschluss oder mittlere 
Reife

Meister- oder Technikerausbildung

(Fach-) Hochschulreife

(Fach-) Hochschulabschluss

Ohne Abschluss

Sonstige

Übersicht

n=759
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41%

27%

15%

5%

2%

4%
2%1%2%2%

Berufsstatus

Rente

Vollzeit

Teilzeit

Selbstständig

Freiberuflich

Kindererziehung

Umschulung/ Aus- und Weiterbildung

Studium

Arebitslos

Sonstige

Übersicht

n=762
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21%

22%

16%

19%

11%

11%

Zuzug nach St. Augustin

2001-2011

1991-2000

1981-1990

1971-1980

1961-1970

Vor 1961

Übersicht

n=761
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32%

25%

16%

16%

8%

4%

Einzug in derzeitige Wohnung

2001-2011

1991-2000

1981-1990

1971-1980

1961-1970

Vor 1961

Übersicht

n=761



Befragung Sankt Augustin 

2012

Ergebnispräsentation

03.07.2012



Befragung Sankt Augustin 

2012

Ergebnispräsentation

03.07.2012

Vorteile

17%

10%

27%

15%

14%

7%

10%

Vorteile

Nähe zur Natur

Einkaufsmöglichkeiten

Verkehrsanbindung

Zentrale Lage

Ruhige Lage

Kinderfreundlichkeit

Sonstige

n=1332
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15%

21%

4%

18%

16%

25%

Nachteile

Belästigung durch 
Flugzeuge/Hubschrauber

Verkehrslärm/ Lärm allgemein

Fehlendes kulturelles Angebot

Fehlende ÖPNV-Anbindung

Fehlende Einkaufsmöglichkeiten

Sonstige

Nachteile

n=589
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Relevanz
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Zufriedenheit
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Vorteile Verkehrslandeplatz
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Störung durch Flugverkehr
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Fluglärm/ Zufriedenheit
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Fluglärm nach Standort
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Fluglärm nach Standort
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Überflug nach Standort
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Überflug nach Standort
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Geräuschquellen
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Verkehrsflugzeuge über 8 Nennungen

24

9 10


